

Отзыв

об автореферате диссертации Мурашовой Евгении Анатольевны «Вербальная объективизация субъективной информации (на уровне прагматических компонентов контекстного значения), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки)

Современное теоретическое языкознание характеризуется укрупнением объектов исследования, комплексностью и сочетанием различных подходов, в которых интегрированы большей частью дискурсивные и семантико-прагматические направления исследования языка с целью определения и моделирования объективизации интегрального значения высказывания. Такой подход предусматривает вовлечение в анализ разнообразных лингвистических и экстралингвистических параметров, актуализации индивидуальных и конвенционально маркированных языковых единиц, отражающих фрагменты объективной реальности.

Предложенная автором модель вербальной объективизации субъективной информации осуществляется на уровне исследования прагматических компонентов контекстного значения (ПККЗ), что делает постановку проблемы и способы ее решения **актуальным и перспективным**. Актуальность и новизна исследования связана также с привлечением интересного лингвокультурологического материала, названного в работе «казачьими текстами».

Интерпретация индивидуализированных и среднестатистических особенностей представления субъективной информации осуществлена в работе с привлечением персонифицированных и неперсонифицированных художественных текстов с использованием **методов и приёмов математической и корпусной лингвистики**, повышающих степень верификации предпринятого анализа. Толкование актуализации ПККЗ проведено с помощью авторского интегративного алгоритма лингвопрагматической атрибуции.

Знакомство с авторефератом оставляет весьма благоприятное впечатление благодаря ясности авторской позиции, а также смелостью, поскольку проблема, изучаемая в диссертационном исследовании, весьма дискуссионна, имеет длительную историю своего изучения в разных гуманитарных науках и чрезвычайно значима для любой культуры и для любого типа дискурса. Проблема, на которой автор диссертации фокусирует свое внимание, требовала междисциплинарного подхода к сложно организованному категориальному аппарату для описания изучаемого явления и для теоретического осмысления полученных результатов. Следует со всей определенностью отметить, что Е. А. Мурашова вполне справилась со сложными задачами, которые требуют знаний в обширном проблемном поле гуманитарных наук.

Уровень рецензированного автореферата можно определить также по манере изложения: ясной, четкой, лаконичной, грамотной. Работа выстроена логично, процесс исследования четко структурирован обоснован, методика исследования языкового материала прозрачна и удачно иллюстрируется.

Работа импонирует умением автора квалифицированно провести требуемое задачами установление ракурсов исследования, уточнение понимания изучаемого объекта,

обоснование критериев его категориальной идентификации, теоретическое осмысление формы и содержания, верифицируемое результатами комплексного анализа актуализирующих его языковых структур ПККЗ.

Достоверность и научная обоснованность результатов исследования сделанных автором теоретических обобщений, подтверждены анализом репрезентативного корпуса: около 30 000 текстовых примеров, которые составили основу авторского словаря («Словарь лексических прагматических маркеров», Е.А.Мурашова, 2016 г.).

Перспективы использования результатов и методики исследования Е.А.Мурашовой видятся в дальнейших сравнительно-сопоставительных исследованиях на материале различных языков, в курсах лингвистической прагматики и семантики.

К сожалению, рамки автореферата, по-видимому, не позволили автору показать специфику избранного материала исследования - текстов «широкого массива казачьей лингвокультуры».

При общем положительном впечатлении от выстроенной в работе методологической линии хотелось бы услышать ответ автора на общий вопрос, касающийся возможности приложения построенной в работе модели к другим языкам и лингвокультурам.

Вывод: Обобщенные в автореферате материалы показывают, что диссертационное исследование Евгении Анатольевны Мурашовой «Вербальная объективизация субъективной информации (на уровне прагматических компонентов контекстного значения), представленной на соискание ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки), соответствует требованиям действующего Положения о присуждении ученых степеней и паспорту специальности, а его автор Евгения Анатольевна Мурашова заслуживает присуждения ей искомой ученой степени доктора филологических наук по специальности 5.9.8. Теоретическая, прикладная и сравнительно-сопоставительная лингвистика (филологические науки).

Доктор филологических наук, профессор,
шифр научной специальности 10.02.04 - германские языки
и 10.02.19 – теория языка,
профессор кафедры немецкой филологии
Санкт-Петербургского государственного университета
199034, г. Санкт-Петербург,
Университетская наб., д.7-9-11
телефон +7 (812) 328-20-00,
веб-сайт университета: <http://spbu.ru>
электронная почта: g.baeva@spbu.ru

Г.А. Баева

Личную подпись заверяю
Документ подготовлен по личной
инициативе

26 ФЕВ 2024

Текст документа размещен в открытом
доступе на сайте СПбГУ по адресу
<http://spbu.ru/science/expert.html>



НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА
КАДРОВ №4
М.С. ЗУБОВА